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ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην   από   18-12-2025   με   αριθμό   1002   Αναφορά   της   Βουλευτή 
            κας  Ε. ΒΑΤΣΙΝΑ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά               
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας                             
επί της υπ’ αριθ. 315/ 01-12-2025 (ΜΒ’ Συνεδρίαση της 05-12-2025) Επίκαιρης Ερώτησης                 
της Βουλευτή κας Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των συνταγματικά κατοχυρωμένων ατομικών 
και κοινωνικών δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους,         
στο πλαίσιο της συνταγματικής τάξης, αποτελούν βασική και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα 
για το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. Αναφέρεται, 
επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο άσκησης της γενικής αστυνόμευσης και           
της δημόσιας ασφάλειας, έχει ως αποστολή, μεταξύ άλλων, τη διασφάλιση της κοινωνικής 
ειρήνης και την προστασία των πολιτών, καθώς και τη δίωξη του εγκλήματος [άρθρο 5             
του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει], ενώ για την επίτευξή τους αναπτύσσει 
προληπτικές και κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 141/1991 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), ως ισχύει. Επιπλέον, τονίζεται ότι, κατά τις δημόσιες συναθροίσεις, 
συγκεντρώσεις, πορείες και λοιπές κινητοποιήσεις, εφαρμογής τυγχάνουν οι διατάξεις              
του ν. 4703/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 131) και του π.δ/τος 73/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 167), ως ισχύουν,          
οι οποίες εγγυώνται τόσο την ακώλυτη άσκηση του δικαιώματος του «συνέρχεσθαι»                
των συμμετεχόντων, όσο και την προστασία των έννομων αγαθών (ευταξίας - ελεύθερης 
κίνησης κ.λπ.) των πολιτών και την προάσπιση της κοινωνικοοικονομικής ζωής, εν γένει.  

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, το Αρχηγείο υλοποιεί έναν συνολικό, συστηματικό              
και υπεύθυνο σχεδιασμό της οργανωτικής δομής των αστυνομικών Υπηρεσιών, ανά                    
την επικράτεια, από τις οποίες εκδηλώνονται οι επιβαλλόμενες -κατά περίπτωση- ενέργειες 
αρμοδιότητάς τους, που αφενός μεν εξασφαλίζουν την περιφρούρηση και την προστασία             
των ως άνω εκδηλώσεων, αφετέρου δε διασφαλίζουν την τήρηση της τάξης, τη διαχείριση  
της κυκλοφορίας, καθώς και την πρόληψη και την αποτροπή αξιόποινων πράξεων, εκτρόπων  
ή άλλων ανεπιθύμητων καταστάσεων σε βάρος προσώπων ή/και πραγμάτων κατά τη διάρκεια 
αυτών. Ωστόσο, επισημαίνεται ότι τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς στο  νόμο,  
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αλλά υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες και                
κατά συνέπεια, οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση, 
ενεργούν, εντός του πλαισίου της νομιμότητας, αναλογικότητας και προσφορότητας,                    
με γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού συμφέροντος. Σε κάθε               
δε περίπτωση διαπίστωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή ομάδων προσώπων που 
πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, οι Υπηρεσίες της Ελληνικής 
Αστυνομίας εκδηλώνουν τις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες, 
ενημερώνοντας, ταυτόχρονα, αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής, υπό                   
τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν.  

Ειδικότερα, για τις μνημονευόμενες στην εν θέματι Αναφορά αιτιάσεις περί χρήσης 
πλαστικών σφαιρών από αστυνομικούς, κατά τη διάρκεια αγροτικών κινητοποιήσεων, 
επισημαίνεται ότι, έως την 08-01-2026, ουδεμία σχετική αναφορά ή καταγγελία είχε περιέλθει 
στις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ηρακλείου. Ενταύθα, 
γίνεται μνεία ότι οι Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, στα καθήκοντα των οποίων 
ανάγεται η διαχείριση πλήθους, δεν χρησιμοποιούν πλαστικές σφαίρες, ενώ σημειωτέον ότι           
οι μονάδες που επιχειρούν στο πλαίσιο των αγροτικών κινητοποιήσεων δεν διαθέτουν        
τέτοιο εξοπλισμό. Προς πληρέστερη ενημέρωση, σχετική τυγχάνει η από 09-12-2025 
Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2025/12/09/9-12-2025-anakoinosi-schetika-
me-dimosievmata/).  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι αυστηρά 
προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς και των ατομικών, 
κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, η δε εφαρμογή                  
της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά αποτελεί 
οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 

 
 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ  

 


		2026-01-09T13:12:27+0200




